

武王墩一号墓出土文物1万余件(组) 基本确认墓主人是考烈王



武王墩发掘保护

图一:武王墩一号墓出土青铜簠并刻有铭文。
图二:武王墩一号墓出土木俑。
图三:考古工作人员对武王墩一号墓出土文物采取保护措施。



本报讯(记者 苏国义 摄影报道)1月11日,淮河早报、淮南网记者通过走访并综合有关信息了解到,武王墩一号墓的田野考古发掘工作日前已全部结束。该墓共出土各类文物1万余件(组)。根据墓葬规模和结构形制、出土文物及文字材料,对照历史文献综合分析,武王墩一号墓主人身份基本可以确认为《史记·楚世家》记载的战国晚期楚考烈王。

武王墩墓地是一座带围壕的大型独立陵园,面积约150万平方米。其中一号墓坐落在陵园中部,上部曾保存高约14米的封土,墓坑为近方形竖穴土坑,边长51米、深20米,东侧有长约42米的斜坡墓道,墓坑四壁有21级台阶逐级内收,坑内填土层层夯实。墓坑中部用枋木构筑“亚”字形椁室。椁室分为九室,椁室所用木材上均写有墨书文字及与之对应的刻凿符号,以标示椁板方位和侧室名称。这是目前考古人员发现的数量最多、内容最丰富的楚国墨书文字。

武王墩一号墓出土了最高等级的礼器组合,包括基本完整的礼容器、礼乐器组合。这些是研究楚国丧葬礼制中“器用制度”的重要资料。礼容器核心为九件一组的束腰平底升鼎,与之搭配的是八件铜方座簠、八件铜簠,构成当时九鼎八

簠八簠的最高等级器用组合。礼乐器包括两套共23件编钟、一套20件编磬,不少于50件一套的瑟,至少5种类型的鼓,以及不少于10件一套的竽。乐器组合面貌与战国早中期高等级楚墓相比变化较大,大型组合编钟被丝竹类乐器取代,体现了战国时期楚国礼乐文化的发展演变。

一号墓发现“以俑代人”的殉葬系统。一号墓西侧室出土280件木俑,其中西一室初步推测是一座仪仗俑室,80余件木俑与漆木模型车、木模型剑、竽同出;西二室初步推测是一座歌舞俑室,200余件与漆木模型车、瑟、竽等同出。武王墩一号墓木俑规模大、种类多、保存完好,属楚墓中首见,其性质应是墓主生前出行仪仗、乐舞队伍的明器化呈现。

武王墩墓还有太多秘密等待进一步揭开。根据现有成果,专家认为,武王墩墓地年代明确,陵园布局清晰完整;一号墓是两周时期结构保存最完整、铜礼器组合最清晰、身份最明确的王级墓葬。武王墩墓规模巨大、结构复杂、出土文物众多,蕴含丰富的历史信息,是东周考古的标尺,是楚文化与东周政治制度、科学技术、礼仪风俗、文化艺术的生动样本,是中华文明灿烂成就的突出体现。

欢聚一堂话发展

2025 淮南市企业家年会召开

本报讯(记者 张雪峰)近日,2025 淮南市企业家年会召开,来自政府部门、市企联会员单位和市百强企业负责人等参加,大家欢聚一堂,共话发展。

一年一度的淮南市企业家年会,由淮南市企业(企业家)联合会、淮南市工业经济联合会主办,是市企联回顾过去、畅谈未来、共话友谊的平台,是淮南企业家施展才艺、燃放激情的舞台。同时,也是政府部门与企业界人士加深了解、为企业家们鼓劲加油的难得机会。

在2024世界制造业大会上,唐兴装备、凯盛重工、特码斯派克等21家淮企亮相,创企业参展

数新高,淮南智造、淮南元素闪耀大会;新东辰集团完成改制,万泰电子北交所IPO成功过会;埃夫利舍公司取得国家级5G工厂证书等,每一项成果都是奋斗的注解,也是加快发展的坚实见证。

过去一年,全市把拼经济稳增长促发展作为头等大事,一些工作取得重要突破:工业投资、制造业投资等9项指标实现两位数增长,规上制造业增加值、服务业增加值、规上工业企业利润率等7项指标增速居全省前3位。淮南入选国家“平急两用”公共基础设施建设城市、国家城中村改造支持城市、国家公立医院改革与高质量发展

示范项目支持城市等。这些成绩的取得,包含着各位企业家的共同努力和重要贡献。淮南市政府积极对标沪苏浙等先发地区,持续提升政务服务标准化、规范化、便利化水平,为广大企业家营造投资兴业、干事创业、安居乐业的良好营商环境。

新的一年,市企联将一如既往围绕“建平台、架桥梁、树品牌”,主动服务、精准服务、贴心服务。淮南企业和企业家们将继续保持全力以赴创新创业,加快培育和发展新质生产力,积蓄发展新动能的干劲和拼劲,为助力淮南和淮南企业高质量发展作出应有的贡献。